



发力新一代智能终端 国产操作系统加快落地

近日,鸿道智能机器人操作系统在京发布,标志着我国在智能机器人基础软件领域取得重大进展。今年以来,国产操作系统在智能终端领域不断突破,不仅有望推动新一代智能终端蓬勃发展,也将带动自主软件产业创新加速、生态融合。

今年的政府工作报告提出,大力发展战略性新兴产业、人工智能手机和电脑、智能机器人等新一代智能终端以及智能制造装备。作为智能终端的核心软件,自主可控的操作系统是发展新一代智能终端的重要底座。继不久前电脑端鸿蒙操作系统正式发布,此次智能机器人也迎来了自主操作系统。至此,国产操作系统已经完成在新一代智能终端的全面布局。

业内专家认为,与国际企业把控的传统操作系统相比,鸿蒙、鸿道等国产智能终端操作系统是面向未来智能时代的操作系统,具有“后发优势”。例如,鸿蒙从内核开始重构操作系统,通过“软件、硬件、端侧、云侧”深度整合,带来系统级AI能力、全场景协同能力、全方位安全能力的核心技术突破,并以“一次开发、多端部署”技术打通多终端开发体系,自2019年问世以来,已在手机、平板、智能穿戴设备、智能家居设备等领域广

泛应用。

北京光亚鸿道操作系统有限公司总经理邹露君向记者介绍,鸿道操作系统可以让机器人更灵活、更安全,并且实现了从“单体智能”到“群体智能”的跨越。

“传统的人形机器人采用多设备堆叠方案,而鸿道操作系统在有效降低具身机器人硬件成本和功耗的同时,还能保障性能不受影响。”钛虎机器人总经理易港认为。

在技术突破的同时,国产智能终端操作系统也在发力生态建设,携手国产软硬件厂商共建安全可靠的数字生态。例如,鸿蒙电脑已实现与超1100款外设设备的互联互通,应用生态覆盖通用办公、设计创作、影音娱乐、教育游戏等场景。

在鸿道操作系统生态中,也包含芯片、硬件、软件和应用层的数十家企业。此次发布会上,海光信息与光亚鸿道签署战略合作协议。海光信息作为国产处理器领先企业,与鸿道操作系统已经完成了多项深度适配,构建起全自主的计算平台。双方合作也将填补国内机器人全自主技术链空白,助力中国智能机器人产业从“单点突破”迈向“生态引领”。

“未来鸿道生态体系每年将带动超百家生态

伙伴联合迭代,共同开展技术研发、产品创新和市场推广。”邹露君透露。

在业界看来,国产智能终端操作系统这种协同进化的生态模式,不仅提高了产业的整体竞争力,还促进了技术的快速传播和应用,有望推动我国新一代智能终端产业的高质量发展。在全球科技竞争日益激烈、技术合作面临诸多不确定性的背景下,鸿蒙、鸿道等自主操作系统的研发与应用将带动整个产业链的自主化进程,加速国产自研软件的研发和应用。

“软硬一体化正在成为制造业新型技术改造和智能制造的重要工具。”北京交通大学中国高端制造业研究中心执行主任朱明皓表示,以鸿蒙为例,鸿蒙系统在多终端发布以来,为国产装备智能化发展带来新的发展契机,立足于鸿蒙的新一代智能终端将能够更好地支持多平台协同互动,更容易融入人工智能技术向具身智能装备升级。

朱明皓等专家也指出,工业场景相对消费场景更为复杂,未来应用迭代将是智能终端与国产软件有效融合的必经之路,多样化场景、特定需求开发将是国产软件落地的重要挑战。

来源:经济参考报

当金融温度遇见银发智慧 ——徽商银行淮南分行探索适老化服务新范式

本报讯(本报通讯员报道)作为扎根地方的城商行,徽商银行淮南分行始终将“以客户为中心”的服务理念融入血脉,以“适老化”服务为切入口,创新打造“智慧助老+人文关怀”双轮驱动模式,在金融服务的“最后一公里”铺就温暖底色,让银发群体在数字化浪潮中感受时代温度。

一堂“听得懂”的金融课:方言里的反诈智慧

“叔叔阿姨,如果接到电话说孩子进医院要转钱,千万记得先打孩子电话核实!”近日,徽商银行淮南广场路支行的工作人员身着整齐制服,站在老年大学的讲台上,用淮南方言将金融知识化作一幕幕生活场景。这场名为“搭建适老桥梁 传递徽行温暖”的适老化活动,没有晦涩的术语,只有真实案例与趣味问答的交织。

工作人员将“防范电信诈骗”拆解成“子女急救”“中奖陷阱”等情景剧,用老人熟悉的邻里口吻讲解;移动支付操作被比喻为“手机里的菜篮子”,一步步演示如何“买菜”“付款”。74岁的张阿姨感慨:“原来手机支付和咱逛菜市场一样简单!”

一次“够得着”的智能体验:科技的温度藏在细节里

课堂互动环节,工作人员俯身半蹲,手把手教老人使用手机银行。“字体调大些,对,就像看报纸标题”“点这里说话,不用打字”……每一个操作细节都经过适老化改造:放大的界面字号、语音播报功能等,都在无声传递对银发群体的尊重。

到场的李大爷第一次成功完成线上缴费后,兴奋地说:“以前总觉得智能机是年轻人的玩意儿,今天才发现,咱们老年人也能‘玩转’科技!”

一场“心贴心”的对话:守护岁月静好的金融摆渡人

“刷脸支付会不会被坏人利用?”“理财风险怎么辨别?”面对老人们抛出的问题,工作人员没有照本宣科,而是用“子女视角”耐心解答:从“人脸识别原理”讲到“密码保护技巧”,从“保本理财”聊到“风险提示红线”。活动结束时,一份份装有放大镜、反诈手册、紧急联系卡的暖心礼包,被轻轻放入老人手中。

“你们不是来卖产品的,是真把咱当自家人。”退休教师王奶奶的这句话,道出了这场活动的深意——金融机构不仅是财富管理者,更应是跨越数字鸿沟的摆渡人。

一趟“零距离”的上门服务:让关怀穿透物理边界

适老化服务不仅需要“智慧升级”,更要“脚步向下”。不久前,徽商银行谢家集支行接到一通特殊求助:养老院内一位九旬老人的存单到期却忘记密码,因腿脚不便无法亲临网点。按照业务规范,密码重置需本人现场办理,但面对老人的实际困难,支行立即启动“银发绿色通道”,组建服务小队前往养老院开展上门核实。工作人员携带业务资料与身份核验设备,在养老院房间内认真核对老人身份信息、确认业务意愿,并指导签署委托书。“您放心,核实完信息后,您的

家人可以凭材料到网点代办。”工作人员半蹲在老人轮椅旁,用方言逐句解释流程。当天,老人家属持完整资料到支行,仅用10分钟便顺利完成密码重置与存单支取业务。

“从打电话求助到钱到账,当天就解决了!你们把银行‘搬’到了我床头啊!”老人的感慨背后,是徽商银行“特事特办+高效联动”的服务机制:针对高龄、失能等特殊群体,通过“上门核实-家属代办-限时办结”的标准化流程,既严守风险底线,又让服务跨越空间阻隔。这一案例也印证了该行的服务承诺——“合规不冰冷,服务有弹性”,让制度设计与人文关怀在适老化场景中实现有机统一。

从“适老”到“助老”:构建有温度的金融生态

徽商银行淮南分行的实践揭示了一条清晰路径:适老化服务绝非简单的“放大字体”“增设窗口”,而是需要构建覆盖“知识普及-工具适配-情感连接”的全链条生态。

一是知识普及场景化,将金融知识融入老年大学、社区活动站,用方言和案例打破认知壁垒;二是工具适配人性化,通过智能设备改造、简化操作流程等举措,让科技主动适配老年群体需求;三是情感连接常态化,建立主动关怀机制,通过定期走访、节日慰问等形式,让金融服务延伸为社会支持。

在老龄化与数字化并行的今天,徽商银行淮南分行以一抹“标志蓝”守护“夕阳红”,用行动诠释“金融为民”的真谛:科技的温度,在于让银发族在时代快车上坐得安稳;金融的善意,是让每位老人都能优雅握住属于自己的时代脉搏。未来,该行将继续深化“金融+养老”生态建设,以更有力的适老化创新、更温暖的人文关怀,为构建老年友好型社会贡献徽银力量。